
„Kézenfekvő volt a ráfordítás, vagyis a költség- 
típusú árképzés alkalmazása"

SZOFTVER
Örvendetesen megszaporodtak a számítástechnika 
alkalmazásával foglalkozó értekezletek, ankétok, 
tanulmányok, újságcikkek. Eltűnt az a misztikum, 
amely a számítógépet és alkalmazását egykor 
körülvette. A számítógépet mindinkább annak ve
szik, ami: a technológiát, a szellemi munka haté
konyságát fokozó eszköznek, és ezzel egyidejűleg 
kezdik számon kérni a termelés, a gazdaság kate
góriáiban megfogalmazott és a gazdálkodásban 
mindenütt megkövetelt gazdaságosságot.mert igyekeztünk az egészet átlát

ni, a hardvert és szoftvert egység
ben kezelni. Gépünk lehet peri
fériája egy nagy számítógépnek, 
vagy bármilyen feladat önálló 
megoldására alkalmas eszköz. Ed
dig kipróbáltuk már takarmány
optimalizálásra, formatervezésnél, 
axonometrikus ábrák készítésére, 
és többnyire én ezen dolgozom fel 
a kötelező laborgyakorlatok mé
rési eredményeit. De játszottunk, 
és órarendet is terveztünk már 
vele, sőt zenét is visszhangosítot- 
tunk és énekeltem már tercet saját 
magammal -  a gép segítségével. 
De ezentúl megkerestek már szá
mos más problémával is, mint 
például a növényvédő-permetezés 
optimális útvonalának meghatá
rozása, napi adatok tárolása az 
építőiparban, vagy gyári blokkoló
óra, ami egyben bérszámfejtő is. 
Vagyis gyakorlatilag mindenre 
alkalmas, ha megfelelő program 
készül hozzá, s mindezt nagyon 
olcsón tudja. Hozzávetőleg 15 
ezer forintba kerül majd ha a ter
melés felfut és így még akkor is 
megéri a felhasználónak, ha csak 
egy speciális feladat elvégzésével 
bízza meg, s nem használja ki a 
gép teljes tudását.

Ez tehát az ügy, s ezek a főszerep
lők. Egyszerű -  mondhatni primi
tív -  körülmények között alkottak 
olyat, amire nem a szójáték ked
véért kell azt mondanunk, hogy 
nagyszerű, hanem mert valóban 
az. Amit lehet, ők már megtettek. 
A következő lépést már másoknak 
kell megtenni...
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A számítástechnika-alkalmazás 
egyelőre még nehezen illeszkedik 
ezekbe a kategóriákba. Meg kell 
szokni a számítástechnikusok szá
mára eddig szokatlan fogalmakat 
és értelmezni kell ezeket a számí
tástechnika sajátosságaira is. Meg 
kell tanulni a termelés és a piac 
fogalmait, hogy a számítástechni
ka egyértelműen elfoglalja az őt 
megillető helyét gazdálkodási 
rendszerünkben.

A számítástechnika jellegéből 
és indulásából következően elő
ször az úgynevezett nagyüzem 
kezdett „méretre szabott” prog
ramokat készíteni, szoros kapcso
latban a számítógépek gyártásá
val. A számítástechnika-alkalma
zási tevékenységek, programírás, 
szervezés kezdetben egyedi jelle
gűek voltak. Ezt a gyakorlatot 
tükrözte az a szemlélet, amely a 
számítástechnikai tevékenységet 
szolgáltatásnak tekintette, amely
nek közvetlen célja a vevő egyedi 
igényeinek kielégítése. Ezt a szem
léletet jogszabályokban is érvé
nyesítve a számítástechnika-alkal
mazás az ágazati besorolásban és 
az ahhoz kapcsolódó számviteli, 
ár- és egyéb pénzügyi szabályo
zásban a szolgáltatások között 
szerepelt.

A szolgáltatás jellegéből adó
dóan kézenfekvő volt a ráfordítás 
vagyis a költségtípusú árképzés 
alkalmazása, megkeresve azokat 
a költségelemeket, amelyek azo
nosak a szolgáltatásokban, a gép
órát és a szellemi, vagyis a szer
vezői-programozói óraráfordítást. 
Ez a megoldás azonban nem ösz
tönöz a termelékenység növelésé
re, mert mindegy, mibe kerül az 
előállítás, a költségeit a szolgál
tató -jogosan -  beépítheti a szám
lába. Mi több, ha saját fejlesz
téssel csökkenti az önköltséget, 
változatlan árbevételével is túl
lépheti a tisztességes haszon mér
tékét. Emellett a jelenlegi piaci 
helyzetben az árverseny még nem 
teszi lehetővé az árak kényszerű 
csökkentését.

Tudni kell azonban, hogy a

számítástechnikai szolgáltatások 
eddig is a szabad árformába tar
toztak, lehetőség van arra, hogy 
a szerződő felek teljesítmény
arányos árat határozzanak meg. 
így a szolgáltató a termelékeny
séget növelő, esetleg jobb haté
konyságú programja révén több
letnyereséghez juthat. Megálla
podhat a szolgáltató és a felhasz
náló a szervezés és a számítógépes 
szolgáltatás többletnyereségének 
megosztásában is.

A számítástechnikai szakiro
dalomban szoftverkrízisnek ne
vezik azt a jelenséget, hogy a csök
kenő gépárak mellett a számítás
technika-alkalmazás költségösz- 
szetevői között rohamosan emel
kedik a programozási ráfordítások 
aránya. Néhány prognózis szerint 
ez az arány rövidesen eléri a 80 
százalékot. Ezért fontos a szoft
verkészítés termelékenységének az 
emelése, az iparszerű gyártási 
módszerek alkalmazása.

A szakmai és termelési tapasz
talatok már lehetővé tették, hogy 
Magyarországon is kialakuljanak 
a programok és adatok „gyártásá
nak” technológiai-szakmai felté
telei. Ebben nagy szerepe volt és 
van a hazai technológiai kutatá
soknak. A Minisztertanács által 
elfogadott Számítástechnikai Köz
ponti Fejlesztési Program 1981 — 
85. évi feladataiban is kiemelt he
lyet foglal el a programkészítés 
hatékonyságának a növelése. 
Ilyen körülmények között már 
nem lehet eltekinteni a számítás
technika-alkalmazás növekvő sú
lyú termelő jellegétől, attól, hogy 
amit előállít, az döntően termék, 
szoftvertermék és adattermék.

A programok iparszerű terme
lése csökkenti a fajlagos progra
mozói ráfordítást és ezáltal növeli 
a programozás termelékenységét, 
míg a szorosabb technológiai fe
gyelem pedig a termékek jobb 
minőségét biztosítja.

A vásárló olcsóbban kaphatja 
meg a programot, jobb minőségű 
és kipróbálható paraméterekkel 
működő rendszert vehet. A már

működő referencia-alkalmazások 
biztonságosabb választási lehető
séget garantálnak számára. Az 
előbbiekből egyértelműen kitűnik, 
hogy a szoftvert terméknek kell 
tekintenünk és ösztönözni kell 
iparszerű termelését, elő kell segí
teni piaci forgalmazását.

Az ösztönzők között legfonto
sabbnak tekinthetjük az árak meg
állapítását. A KSH és az OAÁH 
elnöke által 1981-ben kiadott 
rendelkezés külön foglalkozik 
többszörösen értékesített prog
ramok árával. A gyártók az eladá
si árral arányos, a költségeiket és 
az átlagos nyereségszintet meg
haladó többletnyereséget reali
zálhatnak, s így érdekeltté válnak 
a piaci termelésben.

Az iparszerü programtermelés 
feltételei a jól felszerelt és nagy 
szellemi tőkével, tapasztalt szak
embergárdával rendelkező inté
zeteknél vannak meg. Ezek vál
lalkozhatnak az ilyen típusú ter
melőtevékenységre. A felhasz
nálók egyedi igényeinek kielégí
tésére, kisebb volumenű prog
ramozási tevékenységekre a kis 
szervezeteknek kell felkészülniük. 
Nagy szerepe van az új, rugalmas 
szervezeti formákban működő 
közösségeknek a programpiac ki
alakításában.

A kialakuló kínálati oldal meg
teremtéséhez nem elegendő a spon
tán piaci mechanizmus, hanem 
központi eszközökkel is támogat
ni kell kialakulását. Ilyen a köz
ponti Számítástechnikai Alkalma
zásfejlesztési Alap, amelyből 
Magyarországon a számítógépek 
többségét alkotó ESZR rendszerű 
számítógépek hatékony működé
séhez szükséges keretprogram- 
rendszer kialakítását is finanszí
rozzák.

Joggal kérdezhető, miért nincs 
kereslet a programtermékekben 
és mikor lesz? Nos, a kínálat ki
alakításával nő majd a kereslet is. 
Ez igaz, de érdemes-e megvárni, 
amíg a kereslet kialakul? Egyér
telműen nem, mert ez népgazdasá
gi veszteségeket okoz. A kereslet 
kialakítását a szoftver és adatter
mék vásárlásával, felhasználásá
val kapcsolatos ár- és számviteli 
problémák, szerződések rendsze
rével is elő kell mozdítani.

Növelni kell a vásárlók tájéko
zottságát, katalógusok, alkalma
zási referenciák kibocsátásával épp 
úgy, mint a felhasználóknak szer
vezett tanácsadással, javuló minő
ségvizsgálattal, versenyző ügynöki 
tevékenység kibontakoztatásával.

Az iparszerű programgyártás 
feltételeinek kialakításában az első 
lépések történtek meg. Már lát
szanak az első eredmények. De 
újabb lépésekre is szükség van. 
Ösztönző jogvédelmi rendszerrel 
kell biztosítani a minőségi prog
ramtermékek gyártását és a forgal
mazás során hatékonyan kell vé
deni a kiemelkedő szellemi alko
tásokat.


